ObobLleHne npm3HakoB OENMMMOCTU

INekunsa 7
2 KypcC



[lpnsHak agenumocTu Nackana

« Teopema: HaTypansHoe 4nucno

x=a,10"+a, _,-10"" +a, ,-10"* +..+a,-10° +a,-10+a,

OENNTCA Ha HaTyparnbHOEe YnCcno b Torga 1 TonbKo
TOraa, Korga Ha b genntca cymma

a,-rv,+a, v, , +a, ,r ,+..+a,-r+a,,coer, —

OCTaTKM OT AeneHns Ha b pa3psaHbix eguHnL

10,10°,...,10"



J[loka3aTenbCcTBO:

* Pasgenum Ha b kaayto n3 paspsagHbIix
eguvHNL, Ynucna X, Nonyymm:

10=5b6-g, +n
10° =b-g, +7,
10° =b-g, +r,

10”1—1 :bogrz—l +rn—l
10" =b-g, +r,



* [Ipeobpasyem 4uncrio Xx:
A= an (bgn +rn)+an—1 .(b.gn—l +rn—1)+”'+
T4 '(b'gl ""”1)“10 =

[TpMmeHnB OANCTPUBYTUBHBLIN 3aKOH YMHOXEHUSA
OTHOCUTENbLHO CMOXEHUA N accouMaTUBHBLIN U
KOMMYTaTMUBHbIW 3aKOHbI, MOXXHO Npeobpa3oBaTth
NONYYEHHYO CYMMY:



* Ha ocHoBaHUM npeobpazoBaHn
nony4yaem:

:(an '8 +an_1 81 ‘|‘...+CZ1 °g1)-b-|-
Bl o R

Ecnun s>b, To pasgenum s Ha b ¢ octaTtkom



- Monyyaem: x=(a -g +a_ g  +.+a,-g)b+s

Pasgenus s Ha b, s=b-g+r, 20e 0<r<b



 [locne npeobpasoBaHNK MOSTyHaEM:
=l fot o Bt 0 B BT DY
(U I
0

Kopoue, x=Q0:-b+r

Cpashute! s=b-g+r, 20e 0<r<b



 BbiBOA:

* [lpn geneHnn HatypanbHOro Y1ucna X Ha
HaTypanbHOe 4YMnCco b nonyyaeTca Takou
)K€ OCTAaToK I, KaK U npun geneHnm cyMmmbl S
Ha 4yucno b.

* TeopeMma goKka3aHa.



[TpmeHnm npusHak genmmocTtu Nackana anga sbiBoga
Npu3Haka genmMmMmocTu Ha 3.

 Hangem ocTtaTkm OoT AeneHna paspagHbIX
eanHuu Ha 3.

* 10=3-3+1
* 100=3-33+1
* 1000=3-333+1

[unortesa: npu aeneHun nodbiX pa3psgHbiX eanHUL, Ha 3
Mbl Nony4yaem octaTtok 1.

(VxeN)10"=3-g +1




[loka3aTenbCTBO rMnoTesbl

npoBeaemM MeToagoM MaTeMaTU4eckon MHOYKLUN

* MNycTb (VxeN)10"=3-g, +1
n=1, 10=3-3+1
n=k, 10 =3.g +1
n=k+1, 10" =10"-10=(3-g, +1)-10 =
=30-g, +10=3-(10g, )+3-3+1

[enctBuTtenbHoO, Npu geneHnmn paspsagHbix
eduHuL Ha 3 nonyyaem octaTok 1



« CocTaBuM CymMMYy S.
e Umeem: s=a, -l+a 1+..+a-1+a,=

=a +a, +..+a +a,

CnepoBaTternbHO, ECNN S KpaTHO 3, TO U YNCINO X
KpaTHO 3.

CnpaBegnuBo 1 obpaTHOe YyTBEPXKOEHME.



ObpartHoe yTBEpXXOEHNE
(Heobxoamnmoe ycrioBue)

* Ecnin yncno x genutca Ha 3, TO U cymma
ero undpp B 4€CATUYHOW 3annucu Ymcna
nernnTcsa Ha 3.



° ,D,J'IFI AOKa3aTeJibCTBa rnpeagcraBmmMm 4M1Crio

x=a,10"+a,_ 10" +a_,-10"7 +..+a,-10* +q,-10+a,

B BUAE: a +a, , +a _,+..td,=

= x—|a, (10" =1)+a, (10" =1)+...+4,(10-1)]



Tak kak  xI3,
a cymma |a, (10" =1)+a, (10 =1)+...+4,(10-1)fo,

ON3 = (MO CBOMCTBY TPAH3UTUBHOCTU OTHOLLEHUS
AENNMOCTH)

la, (10" =1)+a, (10" —1)+ ...+ a,(10—1)}B

CnepgoBaTenksHo: (an +a,, +a, ,+..+a,+a +a, )M?s

Uto 1 TpeboBanocb AokasaTb.



[1lpn3Hak gennmocTtn Ha 11

* [lpumeHnM npu3sHak [lackans.

* Onpegennm ocTaTkn OT AerneHus
pa3paaHbIX eanHu, Ha 11.



« CmoTpu!

10 =11-0+10=11-1-1

11-9+1

11-90+10=11-90+11-1=11-91-1

11-909 +1



[1lpn3Hak gennmocTtn Ha 11

« Obpasyem cymmy s:
s=a,-14a,,-(-D+.4a,- () +a; 144, =

:an _an_l ‘|'...‘|'a2 _al _I_ao —



Cdopmynupyem npusHak

119 TOro 4Tobbl Yncno aenunock Ha 11,
HeobxoaMmMo 1N 0OCTaTOYHO,

4TOObI 3HAKONEPEMEHHaAa cymma Lmndp
OEeCATUYHOW 3anncu Ymcna genunach

Ha 11.



Hanpumep:

* OnpepgenunTte Kakne 4ncna gensrtcs Ha 11
 a=143578

e b=123123

e c=121

o d=23562



OTBeT:

« a=14357/8  1-4+3-5+7-8=11-17/=-6

Yncno a He genutca Ha 11, Tak Kak -6:11
b=123123 1-2+3-1+2-3=0
Yuncno b kpaTHO 11

CamocTosTenbHO onpeaenuTte, genarcs nuymncna ¢ u d Ha 11.



HanmeHbLlee obLLee KpaTHOE U
HanModonbLUUXA OOLWNW AennuTernb

Tema:
[lennmocCTb HaTypanbHbIX YACEN



HanmeHbliee obLyee KpaTHoEe

« OnpegeneHne: o6LWMM KpaTHbIM HaTyparbHbIX
yncen a n b HasbIBaeTcHa YNCIO, KOTOPOE KPaTHO
Ka)KOOMY U3 AaHHbIX.

« HanmeHbLlee Yncrno 3 Bcex obLmx KpaTHbIX
yucen a n b HasbiBaeTCcA HaAUMEHbLLIMM ODLLIM
KpaTHbIM 3TUX YNCeS

* HanmeHbllee obLllee KpaTHOe Yncen amnb
obo3HavatT K(a;b) nnm HOK(a;b)




Hanpumep:

* a=12 n b=18
* ODO3HaYMM MHOXECTBO YMCEN KpaTHbIX a

CUMBONOM A, a MHOXXECTBO YMCES
KpaTHbIX b cumBonom B.

. A={12,24,36,48,60,72,84,96,108,...}

« B={18,36,54,72,90,108,...}
* K(12,18)=36 — nHanmeHbluee obliee kpaTHOe



CBolicTBa HaMMEHbLLEro KpaTHOro

1. HanmeHblLee obLliee KpaTHOE ABYX UNK
HEeCKONbKNX HaTypanbHbIX Y1cen Bceraa
CYLLECTBYET M ABNAETCA €QUHCTBEHHbIM.

2. HanmeHbllee obulee KpaTtHoe Yncenaun b
HEe MeHbLUE OOMbLUEro N3 HKUX.
ecnu a>b, To K(a,b) = a.

« CnpaBennnBOCTb 3TUX CBOWCTB BblTEKa-eT
N3 onpeaerieHnsa HammMmeHbLLero obLLero
KpaTHOro



3. Jltoboe obLee KpaTHoe aennuTca Ha nUx
HanMeHbLLee obLee KpaTHOe.

[1oKka3aTenbCcTBO:
[TycTb m- oOLlee KpaTHoe yncena n b, u
K- X HanmeHblLUee obLLee KpaTHOE.

 Pazgoennm m Ha k ¢ ocTaTkom.
* imeem m=k-g+r



 Ecnu: m=k-g+r

mWla(m drot iauda éoaoiia
n kla(k aroii iaeidiioad iduda édaoiid ),
TO r=m—kg, u ria.

*AHaNOrMYyHble paccyXgeHna MOXXHO MPOBECTU U
nokasaTb, YTO r ennuTCcs Ha b.

SHaunt 7XWa w2z 7»Xb

Toraa r-mx obulee kpatHoe u r > k. Ho r-octa-
TOK oT aeneHna mHa knr<k. Toraar =0.

CnepoBatenbHO m genutcsa Ha K. Y.T1.4.



Hanpumep:

+ a=12 n b=18
. A={12,24,36,48,60,72,84,96,108,...}

« B={18,36,54,72,90,108,...}
* K(12,18)=36 — nHanmeHbluee obuiee kpaTHOe

« JlenctButenbHo: 72 = 36-2
108 = 363 ...



Hanbonbwunn odLwmmnm genuntenb

« Onpegenexue: ooLWUM genuTenem
HaTypanbHbIX Ynucen a n b Ha3bIBaeTCs YMcno,
KOTOpOE ABMSAETCA JenUTENeM KaXKaoro n3
OaHHbIX Yucern.

 Hanbonbluee Yncrno n3 Bcex obwunx aenutenen
ymncen a n b HasblBaeTcsa HaMdonbLWUM ODLLNM
aenuternem daHHbIX Yncen.

« Hanbonbwunm obwmnm aenutenb Ymcen aun b
obo3HavatoT D(a;b) nnn HOL (a;b).



Hanpumep:
» a=12 n b=18

 OBO3Ha4YMM MHOXEeCTBO aenutenen ymncrna a cumsornom C,
a MHOXecCTBO aenuteneun yucna b cumsonom M.

. C={1,2,3,4,6,12)
M={1,2,3,6,9,18)

 MHOXecTBO 0bLIMX Agenutenemn {1 ,2,3,6}

* D(12,18)=6 — nanbonblumit o6Lumit penutens



CBouncTtBa HanbonbLUuero odbLwero genutens

1. Hanbonbliunm obwmn genutens ABYyX UNu
HECKOINbKNX HaTyparibHbIX Y1Cen Bcerga
CYLLECTBYET U ABNSAETCH €AUHCTBEHHbIM.

2. Hanbonbwnm odbwmmn genutenb Yymcenaum b
ynucen He NPeBOCXOANT MEHBLLEND U3 HUX.

ecnun a>b, To D(a,b) < b.

3. Hanbonbwunm odwmm gaenutenb yncenaum b
OennTca Ha noodon nx obwunnm aenuTens.



Hanpumep:
» a=12 n b=18
. C={1,2,3,4,6,12)

- D={1,2,3,6,9,18}
* D(12,18)=6 — nanbonbiumit o6Lumin penutens

« [lenctButenbHO: 6 KpaTtHoO 1, 2, 3



B3anmMHO npocTble Yncna

* OnpenenexHne

 [1Ba nnn HeCKosrbKO HaTypanbHbIX YACES
Ha3bIBAlOTCHA B3aMMHO NPOCTbIMU, €CIN UX
HanbonbLUMK OB aenuTernb paBeH 1



Hanpumep:

e Uncna 12 un 25

 MHoxecTBO genutenen 12 o603Ha4YUM
cuMmBoriom A

A={1,2,3,4,6,12}

 MHOXecTBO aenutenen 25 obo3Ha4yum
cumMmBosiomMm B

B={1,5,25}
3HaunT D=(12,25)=1
Yucna 12 n 25 — B3aMHO NpoCTble



* HanbonbLinm odwmnm genntenb ABYX
yucesn u nx HammeHbLlee obLiee KpaTHoe
B3aNMOCBSI3aHbl




 Ecnun d asngaeTcsa oownm aennuTtenem
HaTyparnbHbIX Y1cen a u b, 1o

ab

k =— — ux obwee kpamnoe.

[1oKka3aTenbCcTBO:

Tak Kak d-oowmn genutens Yynucen a u b,
TO a=dg, b=df.



 Torga

ab do-d

ke — = gdfzgdfz(dg)fzaf,
suauum kla.
b do-d

Nnn k=a7= gdf=gdf=g(df)=bg,

suHayum kNXb.

3Ha4uuT, k-obLuee KpaTHoe Yncenaunb



Cnencreue

* Ecnn k-HanmeHbLLee obLlee KpaTHoEe
ymncen a n b, To d — HandonbLwnM OOLLNIA
nenuTens.



2 3amMme4yaHuns

 Yycno 1 asngerca obwmm genntenem
NOObIX HATyparibHbIX YM1Cen.

* HanmeHblLee obLlee KpaTHOE ABYX
B3aMMHO MPOCTbIX YMCeN PpaBHO
NPOn3BEeOEHUIO STUX YNCET

ecnun D(a;b)=1, To K(a;b)=a-b



Hanpumep:

. D(9:16)=1

. K(9:16)=9-16=144



CnepncTBue
NPpM3HaK AeJfiIMMOCTN Ha COCTaBHOE 4HYNCI10

 [Ing TOro 4tobbl HAaTypanbHOE YMCIOo a
OENUNOChb Ha Npon3BeaeHne B3anMHO
MPOCTLIX YNCEST M U N, HEODXOOMMO U

1OCTaTOYHO, YTOObI YMCII0 a OeNUIOCh U
Ha m, 1 Ha n.



[locTaTouHOE yCcroBue:

 Ecnu HaTyparibHOE YNCIIO AEJIUTCA Ha KaXXOoe
N3 B3AMMHO MPOCTbIX YNCEIT M U N, CIieayeT, 4YTO
OHO AEeJInTCA U Ha X npom3segeHne mn.

» [lokazaTenbCcTBO:

* I3 TOro, Yto a oennuTca Ha m 1 a AennTcsd Ha n,
crneayeT, uYTo a — obLee KpaTHOe Ymcen m v n.



« [loaTOMY a genuTca Ha HanMeHbLLee obLlee
KpaTHoe Yncen m un n — vucro K(m,n)

* HO m 1 n — B3anMHO nNpocTbie 4ucna,
n K(m,n)=m-n
CnepoBaTtencHO: (3 (m . n)




Heobxogmnmoe ycnosue

* Ecnu HaTypaJibHOE YACJ10 a AEJIUTCA Ha
rnpon3segeHmne B3aanMMHO MPOCTbIX HACETT M
KN, TOISTO HYACJIO AOEJTINTCA HA M 1N Ha .

» [loka3aTb CaMOCTOSATENbHO.



Hanpumep:

* [lpn3Hak genmumocTin Ha 6:

o [1na Toro, 4tobbl HaTypanbHOEe YNCNo
nernnnocb Ha 6. HeobxoanMMo 1 OOCTaTOou-
HO, YTOObI OHO AEenNUNocb Ha 2 n 3.



3agaHve:

« Chopmynumnpynte npusHak 4enmMmMocT Ha
15.

* OnpepenuTe genuTcd nu Ha 6 Yncno
234.3787?



Cnacunbo 3a BHMMaHue



